

节日相聚相庆 友谊越来越深

愿友谊地久天长

克罗地亚友人与华侨华人共庆元宵

新华社萨格勒布2月11日电(记者薛群)克罗地亚—中国友好协会11日晚在首都萨格勒布举行庆祝活动,包括克罗地亚前总统梅西奇、约西波维奇在内的克各界友人和华侨华人一起欢度中国传统元宵佳节。

中国驻克罗地亚大使邓英在庆祝活动中说,中克友谊深厚,每年克罗地亚的朋友都与我们一起庆祝中国的春节和元宵节,给中国人美好的祝福。今年是中克建交25周年,25年来两国关系持续、健康、平稳发展,成为好朋友、好伙伴。相信在两国人民的努力下,两国关系将在金鸡年上一个新的台阶。

克中友协主席卡拉菲利波维奇说,克中建交25年来,克中友好接待过许多来自中国的朋友,也多次访问中国。现在中国春节、元宵节已经成为克中友协的节日。克中朋友们在中国节日里相聚、相庆,为的是加深友谊。

卡拉菲利波维奇向邓英赠送了克罗地亚艺术家绘制的金鸡报晓图,邓英回赠了中国传统刺绣作品。

在庆祝活动中,华侨华人即兴献上小提琴曲《梁祝》和歌曲《友谊地久天长》,增添了欢乐气氛。克罗地亚中国和平统一促进会会长、庆祝活动举办地亚洲饭店老板陈映烈说,每年春节期间,克罗地亚各界朋友都要来此相聚,相互祝福,共话友谊,这已经是20多年的传统了。这几年,来的人越来越多,气氛也越来越热烈。作为华人,从心里感到高兴,这是因为中国的强大和国际影响力的提高。

“我们都有中国梦”

拉脱维亚汉语师生闹元宵

新华社里加2月11日电(记者郭群、李德萍)踢毽子、夹红枣、猜汉字……11日,拉脱维亚大学礼堂里加油、叫好声不断,来自拉脱维亚全国15个汉语教学点的100多名师生正在这里欢天喜地闹元宵。

记者走进礼堂,闹元宵游戏比赛还没开始,只见色彩鲜艳的毽子在礼堂里上下翻飞——拉脱维亚的姑娘、小伙子正抓紧游戏比赛开始前的最后一刻时间刻苦练习。

中国驻拉脱维亚大使馆参赞李涛在游戏开始前与大家分享了元宵节的来历。他说,元宵节象征着团圆和愿望的实现,祝愿每位学生在新年里都能够心想事成。

在持续两个多小时的比赛中,所有参赛队都非常认真,努力完成每一个动作。

“糖果搬家”要求参赛的学生们用筷子夹起骰子大小的果脯,传递给队友,速度最快的团队获胜。大多数学生能够正确地使用筷子,并且熟练地将果脯传递下去。

拉脱维亚农业大学的学生格里高利一边演示,一边对记者说:“我经常吃中餐,所以筷子用得比较好。”

44岁的巴维尔是道加瓦皮尔斯大学中文兴趣班的学生。他穿着红色背心,胸前印着中文“我们都有中国梦”,十分醒目。

他说:“我特地从200公里外赶来参加元宵节活动。我学习中文已经4年了,虽然只有初级水平,但是一直坚持学习。我特别喜欢中文,觉得中文特别有趣。”

比赛中,里加文化中学学生组成的绿队格外引人注目。绿队参赛选手年龄虽小,领悟能力却很强,在每一轮比赛中都表现出色。场下为他们加油助威的呐喊声震耳欲聋。最终,绿队以优异成绩夺得当天游戏比赛的冠军。

比赛结束后,道加瓦皮尔斯大学的学生们要赶回东部。他们表示,活动很棒,玩得十分开心,但是他们对夺得比赛第三名不满意,纷纷摩拳擦掌,准备来年再战。

今年闹元宵活动总策划、拉脱维亚大学孔子学院汉语教师董芳说,每年元宵节,拉脱维亚大学孔子学院都会举行庆祝活动,但是今年活动形式与往年不同,以游戏比赛代替节目表演。“我们的目的是让每个人都参与到活动中来,大家一起闹元宵,以此提高学生们的汉语兴趣和汉语水平,加深他们对中国文化的了解。”



▲2月11日,在马来西亚吉隆坡茨厂街,人们观看舞龙表演,庆祝元宵节。新华社发(张纹综摄)

边城黑河:俄罗斯朋友踏着鼓点扭秧歌

新华社哈尔滨2月12日电(记者王建)玩冰雪、观花灯、扭秧歌、赏焰火,吃元宵……11日晚,众多俄罗斯游客来到中俄边境口岸城市黑河,与他们的中国朋友共度中国传统佳节元宵。

节日的黑河锣鼓喧天,彩灯万盏,火树银花。在中俄界黑龙江的冰面上,抽冰尜、打冰上保龄球的男女老少欢乐无比。48岁的苏宁拿起了鞭子,寻找童年快乐。坐上冰滑梯,来自浙江的游客陈晓宇体验着冰爽刺激,不时发出阵阵尖叫声。

在黑河市江边世纪广场上,近千人参加的“暖晖上元节”秧歌汇演,不畏严寒挥洒着心中的热情,周围聚集了不少俄罗斯游客,安德烈就是其中之一。安德烈说,唢呐和充满节奏感的鼓点深深打动了他,不知不觉就加入到了扭秧歌的队伍中。

与前两届相比,黑河今年的灯会不仅全部采用了悬挂式的吊灯,更首次引入了俄罗斯新闻媒体的花灯参展,为活动增添了一抹别样色彩。

俄罗斯阿穆尔州电视台台长库尔舒诺夫说,第一次带花灯来参加中国的元宵节,在现场不仅能看到中国新春快乐传统符号,还能领略到来自俄罗斯的特色风情。

黑河市与俄罗斯远东第三大城市布拉戈维申斯克市隔江相望,被称为“中俄双子城”。每逢中国传统节日,与黑河市民、游客共庆佳节,共赏焰火和灯会,已成为许多布拉戈维申斯克市民的习惯。

“文化中国·四海同春”亮相澳大利亚

新华社悉尼2月12日电(记者张硕)由中国国务院侨务办公室主办的“文化中国·四海同春”慰问演出12日在澳大利亚悉尼举行,精彩的文艺表演让当地华侨华人大饱眼福。

当晚,能够容纳两千名观众的悉尼市政厅座无虚席,来自中国的艺术家与当地的华裔艺术团联袂表演了歌舞、杂技、民乐、变脸等精彩节目,博得全场观众的阵阵掌声。

著名歌唱家殷秀梅为观众演唱了《长江之歌》《我爱你塞北的雪》《在希望的田野上》等多首脍炙人口的歌曲,著名歌唱家杨洪基压轴登场,随着耳边响起《滚滚长江东逝水》《我和我的祖国》《我的太阳》,观众被他美妙的歌声深深打动。

悉尼市民王先生对节目赞不绝口。他说,这是自己近段时间所看到的最精彩的演出,除了殷秀梅和洪杨基两位老艺术家的演唱外,杂技《昆管》和黑骑士重唱组的男子四重唱也给他留下了深刻印象。

为了更好地满足海外侨胞精神文化需求、展示中华文化,国务院侨办从2009年春节起推出“文化中国·四海同春”演出活动。2017年春节期间,共派出7个艺术团,分赴欧洲、亚洲、大洋洲、北美洲17个国家38个城市演出。

“文化中国·四海同春”艺术团还将在澳大利亚阿德莱德、黄金海岸和布里斯班3个城市演出。

新华社北京2月12日电1月,中央纪委七次全会强调,加大对“村霸”和宗族恶势力的整治,决不允许其横行乡里、欺压百姓,侵蚀基层政权。1月19日,最高人民检察院印发《关于充分发挥检察职能依法惩治“村霸”和宗族恶势力犯罪积极维护农村和谐稳定的意见》,强调各级检察机关要坚决依法惩治“村霸”和宗族恶势力刑事犯罪,突出打击为“村霸”和宗族恶势力充当“保护伞”的职务犯罪。

“新华视点”记者调查发现,在部分农村,“村霸”、宗族恶势力猖獗,“土皇帝”横行一方,违反党纪国法,操纵选举、开设赌场、暴力抗法、霸占资源……民众深恶痛绝。

“村霸”四大典型特征: 乱政、抗法、霸财、行凶

记者在全国多地采访了解到,有的“村霸”以宗族、金钱利益为纽带,组成犯罪团伙,实施违法犯罪行为,有的甚至盘踞一地作恶长达数十年而难以铲除。据最高人民检察院反贪总局三局局长孙忠诚介绍,乱政、抗法、霸财、行凶是“村霸”的四大典型特征。

乱政——倚财仗势,干乱国法、操纵选举。据记者了解,此前被判刑的江西省某市原人大代表,纠集多名同族兄弟以及社会闲散人员组成犯罪团伙,称霸一方。20余年来利用暴力、威胁和其他手段,多次实施违法犯罪行为,甚至利用势力和影响,威胁当地党委政府工作人员,干扰基层党组织选举。

抗法——暴力抗法、对抗政府、煽动滋事。记者采访了解到,2016年底,广西某村支书因妻子在交通事故中丧生,便伙同亲属,当着公安民警的面活埋肇事司机。当公安民警阻止时,其倚仗人多势众进行对抗,当地派出130多名民警才将司机解救。

霸财——强拿强要、欺行霸市、坐地纳贡。记者在基层采访了解到,河南省某村原村党支部书记、村委会主任在出租农地、建设新农村农村饮水工程等事项上“雁过拔毛”。河北某村村主任自2012年以来,组成恶势力团伙,要求所有村民结婚必须“上供”。曾有一村民未照办,结婚当天竟收到了送到门口的花圈。这名主任还动用村里的大喇叭对村民进行辱骂。

行凶——横行乡里,违法犯罪,残害无辜。据记者调查,在广州某村有一群“村霸”,从2008年起就在村里为非作歹,敲詐在村内经营小店和生活的人员,甚至当街调戏妇女。中国人民大学法学院副教授王旭认为,由于乡村法治资源相对匮乏,监督疏漏多,一些最基层的地方“权钱势”勾结,使个别村官和社会混混异变为“村霸”。

有基层组织人员充当“保护伞”,甚至有“两委”班子成员沦为“村霸”

“基层社会生态非常复杂,土皇帝现象背后往往牵涉上级政府、基层选举、治安管理等以及资金管理等问题,许多不安定因素掺杂在一起,治理难度很大。”北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水表示。

记者调查发现,在一些地方,有基层组织人员为“村霸”充当“保护伞”,最高检相关部门负责人介绍,“村霸”肆无忌惮,横行乡里,称霸一方,很多时候都是因为“上头有人”,受欺压村民敢怒不敢言,查办“村霸”和宗族恶势力备受阻挠,治理难度大。

还有一些地方,基层“两委”班子选举制度不健全,不透明,导致基层组织弱化,甚至“两委”班子成员沦为“村霸”。最高检相关负责人告诉记者,一方面,作为民间纠纷第一道防线的村调解委员会、治保会等方面面对矛盾纠纷不愿管、不敢管,使得纠纷双方依靠身后势力大小解决,无形中促使“村霸”和宗族恶势力盛行。另一方面,为当选“两委”而拉拢“村霸”或宗族势力,从而沦为“村霸”欺行霸市的爪牙,这些都给治理“村霸”增加了难度。

据记者了解,江西抚州金溪县安吉村原党支部书记彭荣辉任村党支部书记10多年来,该村培养发展的党员几乎全是其亲朋好友。2014年村“两委”换届选举时,他拉票贿选,甚至将贿选开支以“务工补贴”的名义报销。

北京德衡律师事务所律师张兴宽认为,“村霸”和宗族恶势力在农村长期存在不仅危害村民的利益,破坏农村社会的稳定,而且还会严重影响党和政府的形象,导致民众对基层政权和自治组织信任不足,影响中央一系列大政方针在农村的具体实施。

突出打击职务犯罪,消除“村霸”和宗族恶势力存在根基

孙忠诚介绍,当前我国根治“村霸”与宗族恶势力的工作正从三方面着手。

突出打击,强化治理。孙忠诚表示,对于“村霸”与宗族恶势力的恶性恶状,检察机关将发现一起,查处一起,惩治一批,务必坚决遏制其嚣张气焰。尤其要突出打击为“村霸”和宗族恶势力充当“保护伞”的职务犯罪。检察、公安部门将加大查办和惩处“村霸”和宗族恶势力的力度,增加其作恶成本。纪检监察部门则狠抓纪律建设,及时处分违纪违法的党员干部,尤其是基层党组织的党员干部,拍灭其充当“保护伞”的势头。

多维发力,综合治理。“不能孤立地治理村霸问题,需要采取综合措施。”庄德水表示。孙忠诚介绍,一方面,检察、纪检监察、公安、社会治理等方面将加大协作配合力度,各司其职、共同发力。另一方面,职能部门将综合运用经济建设、教育、舆论推动等多维度社会治理措施。各地方政府积极发展经济和教育,使适龄人员有事可做、有书可读,从长远角度消除“村霸”和宗族恶势力存在根基。

群众路线,长效治理。王旭认为,在斩断“村霸”与宗族恶势力“恶根”的乡村治理实践中,贯彻落实村民自治至关重要。据孙忠诚介绍,检察机关将配合纪检监察、组织人事等部门和换届选举机构维护好换届工作秩序,积极有效预防各类干扰、操纵和破坏换届选举的职务犯罪,努力营造风清气正的换届选举环境,杜绝“村霸”和宗族恶势力操纵选举,“带病”进入“两委”班子。

庄德水认为,要加强农村基层法律宣传教育,让法治观念走进现实生活,帮助人民群众树立法律信仰,进而挤压“村霸”的犯罪空间;让人民群众树立信心,主动参与“村霸”问题治理。

(“新华视点”记者杰文津、赖星、闫祥岭、陈菲)



突出打击充当『保护伞』的职务犯罪

聚焦全国整治『村霸』和宗族恶势力行动

采暖革命助伦敦告别“雾都”

源头遏制空气污染物。

非营利组织“伦敦清洁空气”创始人及总干事西蒙·伯基特接受新华社记者采访时说:“1956年出台的《清洁空气法》禁止伦敦居民在城市的排烟控制区内燃烧煤炭。到了20世纪70年代,来自北海的天然气已逐步取代无烟煤成为伦敦居民取暖的主要燃料。”

时至今日,天然气仍是英国主要供暖能源,但北海气田的开采已不足以完全满足全国供暖需求。英国政府2016年底发布的一份建筑物供暖咨询报告显示,80%的英国家居供暖依靠天然气,且主要依靠进口。

目前,冬季的伦敦也不时出现轻度到中度的雾霾现象。而这其中除了车辆尾气等因素,取暖仍是一个重要污染源,比较突出的污染源来自木材燃烧取暖。

据伯基特介绍,伦敦大学国王学院领衔的一个空气质量监控项目在伦敦全市布设了多个空气检测设备。数据显示,伦敦夏季的颗粒物中有2%来自家庭使用传统壁炉燃烧木材,冬季时这一比例会飙升到10%左右;在今年1月的伦敦雾霾天里,部分监控点的高污染数值有一半源自木材燃烧。

伯基特说,这主要是因为政府相关政策指导及监管执行上仍有不少失误和漏洞,导致很多人即便居住在排烟控制区内仍燃烧成本相对较低廉的木材取暖。

面对环保压力,伦敦乃至整个英国一直在持续投入资源发展绿色供暖。伦敦偏北的伊斯灵顿区就在扩展当地已有的区域集中供暖系统,这个系统当前利用热电联产的形式,将发电产生的余热通过管网传送到当地社区的家庭中用于取暖。当地政府计划再进一步,修建设施捕捉社区附近地铁运行时产生的余热,并将其传导到供暖管网中,从而为更多家庭提供廉价且环保的供暖服务。

另一方面,提高家庭自身使用暖气的效率对节能环保也非常重要。英国一些公司正大力推广智能温控仪。装配这种设备后,家庭用户能通过手机应用随时设定温度和开关暖气,这样即使用户忘了关暖气就出门,智能仪也会通过手机提醒用户,然后用户可通过手机中远程关闭暖气;下班路上还能提前把家中暖气打开预热。这让用户更有效地控制暖气花费,减少不必要的浪费。

随着英国计划到2025年关闭境内所有燃煤电厂,更大力度地推进实施大型海上风电场等可再生能源项目,煤炭这种曾助推工业革命的化石燃料将进一步淡出民众日常生活。未来英国政府的供暖体系建设也会朝着更环保节能的方向发展。

英国财政部商务大臣内维尔·罗尔夫曾表示,英国目前住宅和商业建筑供暖所使用的能源几乎占到全国能源总消耗的一半,这一过程排放的二氧化碳也占总排放量的三分之一。“我们需要削减这方面的花费和碳排放,但同时保证人们的家居和办公室维持相同的舒适水平,其中一个有效方法是降能耗,这也是为什么要改进家居供暖系统的原因,高效利用暖气调控是我们能源政策的重要组成部分。”

- 1 持续投资 发展绿色供暖
- 2 提高家庭 使用暖气效率
- 3 2025年关闭 所有燃煤电厂
- 4 实施大型 海上风电项目

新华社伦敦电(记者张家伟)自1952年那场“雾都劫难”以来,伦敦经过半个多世纪的大力整治,逐步把城区空气污染控制在一个较低水平,其中供暖系统的升级改造功不可没。如今,在这个大都市的未来发展蓝图中,高效、清洁的供暖体系更是至关重要。

伦敦空气污染在“雾都劫难”中达到巅峰。1952年12月初,大量粉尘颗粒积聚在伦敦上空,市中心一度连续48小时能见度不足50米。英国爱丁堡大学研究资料显示,约1.2万人因这次空气污染事件死亡,生病的人难以计数。

这一恶性空气污染事件一方面与工业生产排污有关,另一方面城区居民冬季大量使用煤炉取暖也是重要原因。这促使英国出台《清洁空气法》,并采取一系列整改措施,其中就包括大规模改造居民供暖体系,大幅降低煤炭使用量,从